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În vara anului 2017, Dorin Cărăbeț, angajat al Muzeului Civilizației Dacice și 

Romane din Deva, a identificat pe un câmp aflat în hotarul satului Almașu Sec din 
județul Hunedoara un topor din fier specific civilizației scitice. Piesa face parte din 
tipul topoarelor-ciocan, fiind caracterizată prin prezența a două brațe, de lungimi 
egale, separate de o gaură de înmănușare circulară. Alte zece astfel de topoare au fost 
identificate anterior pe teritoriul Transilvaniei, iar unul dintre ele, având dimensiuni și 
caracteristici asemănătoare cu cel descoperit la Almașu Sec, provine din satul Șoimuș, 
jud. Hunedoara, și se află în colecțiile muzeului devean. Astfel de topoare fac parte din 
inventarul războinicilor din epoca fierului din Estul Europei și se pot data în secolul al 
VI-lea sau în prima parte a secolului al V-lea a.Chr. 
 

Contextul descoperirii 
Cu puțin timp în urmă, Muzeul Civilizației Dacice și Romane din Deva și-a 

îmbogățit colecțiile cu un obiect din fier, având forma unui topor (nr. inv. 52833). Piesa 
a fost descoperită de Dorin Cărăbeț (Pl. I/3), în vara anului 2017, pe un platou aflat în 
stânga Văii Ursului, pe teritoriul satului Almașu Sec, com Cârjiți (Pl. I/1-2). Faptul că 
arma a fost identificată în iarbă, într-o zonă în care au fost semnalate urme specifice 
detecției de metale, pare a indica posibilitatea ca aceasta să fi fost extrasă și apoi 
pierdută în urma unor astfel de activități, stabilirea contextul ei inițial sau asocierea cu 
alte artefacte devenind imposibile în aceste condiții. 
 

Descriere 
Toporul (Pl. II/1a-1e) a fost realizat dintr-o bară de fier, prin ciocănire la cald, 

cele două brațe dispuse de o parte și de alta a orificiului de înmănușare având lungimi 
relativ egale. Orificiul de înmănușare a fost confecționat prin perforarea la cald a tijei. 
Procedeul, ale cărui urme sunt încă vizibile (Pl. II/1a-1c), a fost executat cu ajutorul 
unei dălți, forma circulară a găurii fiind mai apoi modelată pe o tijă metalică, rotundă, 
cu diametrul de 2 cm, același cu cel al cozii de lemn ce urma a fi fixată mai apoi. Unul 
dintre brațele armei are secțiunea patrulateră, capătul său fiind aplatizat treptat și 
modelat sub forma unei lame cu lățimea de 3 cm. Cel de-al doilea braț constituie o tijă-

                                                 
1 Această lucrare a fost realizată în cadrul unui grant al Ministerului Cercetării și Inovației, CNCS - 

UEFISCDI, număr de proiect PN-III-P4-ID-PCE-2016-0353, în cadrul PNCDI III. 
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ciocan cu secțiune circulară, care se termină cu o măciulie de forma unui „bulb” ușor 
îngroșat față de diametrul brațului. Piesa are o lungime totală de 19,8 cm, lățimea 
maximă de 3 cm, diametrul orificiului pentru înmănușare măsoară 2 cm, iar masa este 
de 160 g. Întreg corpul este ușor curbat, iar forma și dimensiunile îi asigură echilibru. 

Starea de conservare este foarte bună, cu toate că a fost curățat de descoperitor 
cu peria (până la luciul metalic), moment în care a pierdut din masa inițială. Credem că 
piesa ar fi putut să cântărească în jur de 200 g în Antichitate, atunci când a fost 
confecționată și folosită. În acest moment, exemplarul este supus unor tratamente 
destinate conservării. 
 

Analogii și datare 
Pe baza formei și a tuturor caracteristicilor, piesa descrisă mai sus se încadrează 

în seria „topoarelor-ciocan” descoperite destul de frecvent în complexe funerare 
atribuite sciților din estul Europei2. Este cunoscut faptul că una dintre trăsăturile 
caracteristice ale ritualului funerar al sciților este prezența în inventarele funerare a 
pieselor de armament și echipament militar. Între acestea se numără tolbe cu săgeți, 
pumnale și spade (de tipul akinakes), vârfuri de lance din fier și topoare de luptă3. 

În inventarele funerare datate la sfârșitul primei epoci a fierului din Transilvania, 
Valentin Vasiliev remarca prezența a două tipuri distincte de topoare4. Din totalul de 10 
piese enumerate, într-un prim tip marcat cu litera „A”, încadra două exemplare, 
caracterizate prin câte două tăișuri, motiv pentru care au fost numite „bipene”. 
Exemplarul descris de noi poate fi asociat tipului B al clasificării cercetătorului clujean, 
și anume cel al topoarelor-ciocan5. 

În ceea ce privește numărul exemplarelor cunoscute în Transilvania, menționăm 
că Valentin Vasiliev a repertoriat un număr de nouă topoare-ciocan6. Câțiva ani mai 
târziu, în 1984, cu prilejul analizei descoperirilor de la sfârșitul primei epoci a fierului 
de la Aiud și din împrejurimi, Alexandru Vulpe a identificat încă un exemplar. Piesa, 
împreună cu alte artefacte, provine din inventarul unui mormânt descoperit întâmplător 
în anul 1911 la Gâmbaș în punctul Măguricea7. Astfel, contabilizând și exemplarul pe 
care îl prezentăm cu acest prilej, numărul lor a ajuns la 11. 

Între piesele de acest fel enumerate de Vasiliev, un exemplar descoperit 
întâmplător în hotarul satului Șoimuș (Pl. III/1a-1e), pe care l-am amintit și mai sus, se 
păstrează în colecțiile Muzeului din Deva (nr. inv. 5055)8. Artefactul în cauză are cele 
două brațe dispuse simetric, de o parte și de cealaltă a orificiului de înmănușare, unul 
sub formă de lamă, iar altul ca o tijă cu secțiune rectangulară, terminată ca o măciulie, 
ușor ascuțită (poate datorită faptului că este păstrată precar). A fost realizat prin 
ciocănire la cald dintr-o bară de fier și se observă la suprafață o crăpătură a barei, 
rezultată probabil în urma realizării găurii de înmănușare cu dalta. În zonele laterale ale 
găurii de înmănușare, în părțile de sus și de jos, sunt prezente așa-zisele „aripioare”, 
care îngroașă zona și ajută la fixarea în coadă. Orificiul pentru fixarea cozii este ușor 
descentrat din execuție. Cu toate acestea, este bine echilibrat și are următoarele 
                                                 

2 Gyucha et al. 2015, p. 190; Burghardt 2015, p. 152; Ljustina, Ninčić 2017, p. 247-248; Topal 2018a, 
p. 173-177, fig. 9-10; Topal 2018b. 

3 Burghardt 2015, p. 143. 
4 Vasiliev 1980, p. 90-91. 
5 Vasiliev 1980, p. 90. 
6 Vasiliev 1980, p. 90, nota 459. 
7 Vulpe 1984, p. 47, fig. 9/3. 
8 Floca 1937, p. 60-63, fig. 7. 
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dimensiuni: lungimea totală 19 cm; lățimea maximă 2,8 cm; tija-ciocan cu secțiunea 
laturii 1 × 1,2 cm, diametrul orificiului de îmănușare 2 × 2,2 cm. Starea de conservare 
este foarte bună. 

Din descrierea celor două topoare păstrate în colecțiile Muzeului Civilizației 
Dacice și Romane din Deva, se observă ușor că ele reprezintă două variante ale 
aceluiași tip. Secțiunea brațului „ciocan” și prezența sau absența „aripioarelor” 
reprezintă principalele amănunte constructive care le diferențiază și tot aceleași 
diferențe pot fi remarcate și în imaginile publicate ale celorlalte exemplare descoperite 
în Transilvania, însă morfologia topoarelor din această regiune nu este întotdeauna 
descrisă cu prea multe amănunte și uneori desenele sunt incomplete (rareori sunt redate 
secțiunile transversale), astfel că, de cele mai multe ori, nu știm dacă tija-ciocan era 
rectangulară sau circulară în secțiune. În schimb, prezența sau absența acelor „aripioare” 
din zona orificiului de înmănușare poate să fie distinsă cu ușurință. 

Aceste diferențe au fost observate și de alți cercetători9. În studiul din anul 2015 
asupra armelor din mormintele scitice din zona vest-podoliană, Marcin Burghardt a luat 
în discuție și topoarele de luptă. Raportându-se la sistemele tipologice mai vechi și mai 
noi întocmite pentru piesele de armament descoperite în zona nord-pontică, el a 
remarcat că exemplarele de felul celor două artefacte păstrate în colecțiile muzeului 
devean sunt încadrate în tipul cu lame asimetrice, care apar la mijlocul secolului VI 
a.Chr.10. Mai exact, ele se încadrează în varianta a doua a acestui tip. Toate piesele 
descoperite în complexe funerare în zona menționată au tija-ciocan cu secțiune 
rectangulară cu excepția unuia, descoperit izolat, la Satanów, a cărui tijă are secțiune 
circulară și căruia îi lipsesc aripioarele din zona găurii de înmănușare11. 

În tipologia realizată de Anita Kozubova pentru topoarele de luptă descoperite în 
morminte din aria culturii Vekerzug, cercetătoarea slovacă a ținut cont de numărul 
„capetelor tăietoare”12. Astfel, pot fi distinse două mari tipuri: cu o lamă sau cu două 
lame. Distincția este similară cu cea realizată de către Valentin Vasiliev pentru 
topoarele din Transilvania (topoare bipene și topoare-ciocan)13. În privința topoarelor-
ciocan, Kozubova consideră că elementele cele mai importante pentru încadrarea 
tipologică o reprezintă pe de o parte poziția orificiului de înmănușare în raport cu cele 
două brațe, iar pe de alta, forma capătului tijei-ciocan14. Pe baza acestor criterii, a distins 
două tipuri de bază, fiecare cu mai multe variante și subvariante. 

În primul tip sunt încadrate exemplarele a găror gaură de înmănușare este 
amplasată în poziție centrală sau aproape centrală în raport cu axul celor două brațe. 
Celui de-al doilea tip îi este caracteristică poziția asimetrică a orificiului de 
înmănușare15. În funcție de acest sistem tipologic, cele două artefacte din colecțiile 
muzeului din Deva se înscriu în primul tip, varianta 1a16, însă cel de la Almașu Sec 
aparține sub-variantei 1a, iar cel de la Șoimuș, sub-variantei 1b17. 

Topoarele din tipul I sunt cele mai răspândite în cadrul culturii Vekerzug și își 
găsesc analogii în cadrul ariei grupului Ciumbrud, de aceea cercetătoarea slovacă este 
                                                 

9 O trecere în revistă asupra tipologiei topoarelor-ciocan, la Burghardt 2015, p. 154. 
10 Burghardt 2015, p. 154. 
11 Burghardt 2015, p. 154. 
12 Kozubova 2010, p. 63. 
13 Vasiliev 1980, p. 90. 
14 Kozubova 2010, p. 63. 
15 Kozubova 2010, p. 63-64. 
16 Kozubova 2010, p. 63. 
17 Kozubova 2010, p. 63. 
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de părere că sunt arme specifice acestor zone18. Denis Topal, analizând pumnalele și 
spadele scitice, remarca în privința armelor ofensive preferința pentru pumnale, spade 
scurte, lănci și topoare în cadrul descoperirilor din aria unor grupuri locale din Europa 
Centrală și de Est19. Între acestea a remarcat gradul ridicat de similaritate între grupurile 
din vestul Podoliei și cele din Moldova și Transilvania20. Astfel de piese de armament 
sunt prezente pe o scară mai redusă și pe teritoriul Serbiei de astăzi21. 

Se pare că topoarele de luptă își au originea în zona caucaziană, unde sunt 
atestate începând din secolul VIII a.Chr.22 iar ulterior se răspândesc în estul Bazinului 
Carpatic și în Bazinul Dunării inferioare23. În zone precum Slovenia, Moravia, Austria 
și Transilvania, ele sunt utilizate mai ales pe parcursul secolului al VI-lea a.Chr., dar în 
anumite situații se regăsesc și în complexe funerare datate până la mijlocul secolului V 
a.Chr.24. Pentru Transilvania, cronologia grupului de descoperiri cu elemente scitice 
cuprinde un interval care are ca limite începutul secolului VI și mijlocul secolului V 
a.Chr.25. Credem că acesta reprezintă intervalul în care pot fi datate și cele două piese 
aflate în inventarele muzeului din Deva. 

În multe cazuri, în Transilvania, topoarele provin din descoperiri mai mult sau 
mai puțin întâmplătoare. Totuși, acolo unde contextele descoperirilor sunt mai bine 
cunoscute, piesele provin din inventarele unor morminte. Așa este cazul mormântului 
M. 9 de la Cristești, jud. Mureș26. Alături de trei vase din ceramică, în complexul 
funerar respectiv erau prezente toporul-ciocan și două pumnale din fier (akinakes), un 
fragment de lamă de cuțit, piese de harnașament, precum și 122 vârfuri de săgeți27. 
Alteori, inventarele funerare nu sunt atât de cuprinzătoare. 

Mormântul desemnat ca M. 1 de la Gâmbaș, avea în componență un vas de mari 
dimensiuni, un cuțitaș, un vârf de lance și 11 vârfuri de săgeți, alături de toporul-
ciocan28. 

Cercetătorul ucrainean Oleksandr Shelehan a remarcat că, în cadrul 
descoperirilor din provincia Kerson (în sudul Ucrainei, la nord de Crimeea), în orizontul 
timpuriu, topoarele se regăsesc în mormintele considerate aristocratice29. În orizontul 
târziu, ele sunt prezente în inventarele complexelor funerare aparținând unor războinici 
obișnuiți30. De asemenea, Anita Kozubova și Veronika Horvath au remarcat că 
topoarele de luptă din fier din aria culturii Vekerzug provin din morminte ale unor 
persoane cu statut social ridicat31. O părere asemănătore a argumentat și Alexandru 
Vulpe, care presupunea că topoarele de luptă puteau să reprezinte și însemne de rang 
social, alături de funcția de piese de armament32. 

                                                 
18 Kozubova 2010, p. 34. 
19 Topal 2018a, fig. 9. 
20 Topal 2018a, p. 165, vezi și fig. 10. 
21 Ljustina, Ninčić 2017, p. 247-248. 
22 Kozubova, Horvath 2018, p. 212-213. 
23 Kozubova, Horvath 2018, p. 210. 
24 Kozubova 2010. 
25 Vasiliev 1980, p. 134-140. Alexandru Vulpe era de părere că grupul era deja format la începutul 

secolului al VII-lea a.Chr. sau chiar la sfârșitul secolului al VIII-lea a.Chr.: Vulpe 1984, p. 59-60. 
26 Crișan 1965, p. 59, 61, fig. 10. 
27 Crișan 1965, p. 61. 
28 Vulpe 1984, p. 47. 
29 Shelehan 2016, p. 28. 
30 Shelehan 2016, p. 28. 
31 Kozubova, Horvath 2018, p. 214. 
32 Vulpe 1984, p. 55. 
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Predominanța spadelor de mici dimensiuni în bazinul Tisei și în Transilvania a 
fost remarcată de Marija Ljustina și de Ivan Ninčić. Cei doi subliniau că, deși se 
consideră că aveau un caracter simbolic, mai probabil anumite diferențe ale practicilor 
militare sunt motivele acestui fenomen33. Cei doi remarcau de asemenea că purtătorii 
grupurilor culturale din zonele menționate preferă topoarele de luptă și arcul cu săgeți34. 

Asocierile de piese de armament și alte artefacte în Transilvania indică faptul că, 
în afara arcului cu săgeți (care este arma cea mai răspândită), armamentul destinat luptei 
de aproape, corp la corp, este predominant. Atât Vasiliev35, cât și Vulpe36 au remarcat 
numărul mic al zăbalelor în descoperirile funerare ale epocii. Toate acestea descriu 
preferința pentru tactici de luptă, în care rolul infanteriei este important. O analiză 
detaliată a unui astfel de grup de morminte de războinici a realizat Marcin Burghardt, 
pentru partea vestică a Podoliei37. Structura militară a elitei războinice din acea arie 
geografică a putut fi descrisă cu multe amănunte38, iar rolul cavaleriei s-a dovedit a fi 
redus în comparație cu alte grupuri scitice din stepele nord-pontice39. De altfel, 
asemănările în ceea ce privește inventarul militar (spade scurte și pumnale, lănci și 
topoare) între grupurile vest-podolian, moldovean și transilvănean, indicând preferința 
pentru lupta de aproape, corp la corp, au fost deja subliniate anterior40. 

Dimensiunile acestor topoare-ciocan sunt în general apropiate, iar în legătură cu 
lungimea cozii, se consideră că era egală cu cea a brațului unui om. Ca exemplu poate fi 
menționat un topor de luptă descoperit la Švajkijci, care avea o coadă păstrată cu 
lungimea de 60 cm41. Ele erau purtate atârnând de centură sau cu coada introdusă sub 
centură, în partea dreaptă, iar uneori erau protejate în teci din piele42. În Transilvania, 
exemplarul descoperit în mormântul M. 9 de la Cristești se găsea lângă șoldul drept al 
defunctului43. 
 

Concluzii 
Rezumând cele expuse, trebuie subliniat că Muzeul din Deva s-a îmbogățit cu o 

piesă de valoare, dacă ținem cont că inventarul colecțiilor este destul de sărac în privința 
artefactelor metalice care se pot data la sfârșitul primei epoci a fierului. Locul 
descoperirii este unul inedit și în același timp promițător. Ținând cont de faptul că 
topoare de acest fel se găsesc de obicei în inventare funerare, descoperirea de la Almașu 
Sec poate să indice prezența unei necropole, însă activitățile de braconaj arheologic din 
zonă pun în pericol integritatea unor astfel de descoperiri. De aceea se impun cercetări 
mai amănunțite. Trebuie remarcată contribuția colegului nostru Dorin Cărăbeț la 
îmbogățirea patrimoniului muzeului și, în același timp, credem că trebuie încurajate 
cercetările de teren. 

Topoare-ciocan de felul celor prezentate mai sus sunt specifice sciților și se 
regăsesc în inventare funerare din estul Europei, de regulă asociate cu alte arme și 

                                                 
33 Ljustina, Ninčić 2017, p. 246. 
34 Ljustina, Ninčić 2017, p. 246. 
35 Vasiliev 1980, p. 92-94. 
36 Vulpe 2001, p. 485. 
37 Burghardt 2015. 
38 Burghardt 2015, p. 158-159. 
39 Burghardt 2015, p. 162-163. 
40 Topal 2018a, p. 165, vezi și fig. 10. 
41 Burghardt 2015, p. 154. 
42 Burghardt 2015, p. 154-155. 
43 Crișan 1965, p. 61. 
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uneori cu piese de harnașament, iar pentru anumite enclave locale, bine individualizate, 
ele se numără printre armele caracteristice. 

Cele două topoare aflate în colecțiile Muzeului Civilizației Dacice și Romane 
din Deva au fost, cel mai probabil, realizate și utilizate pe parcursul secolului VI sau 
eventual, în prima jumătate a secolului V a.Chr. Erau purtate atârnate de centură sau 
înfipte în centură și erau utilizate în principal pentru lovit, dar credem că puteau fi și 
aruncate, dacă ținem cont de faptul că exemplarele cunoscute, inclusiv cele păstrate în 
muzeul din Deva, sunt bine echilibrate. În același timp, posesia unei astfel de arme 
poate reprezenta și un indicator al prestigiului de care se bucura războinicul, în cadrul 
societății din care făcea parte. 
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Pl. I. 1. Amplasarea localității Almașu Sec, jud. Hunedoara (după Google earth) (Accesat: 
12.07.2018); 2. Locul descoperirii (după Google earth) (Accesat: 12.07.2018); 3. Dorin Cărăbeț, 
autorul descoperirii (Foto: I. V. Ferencz) 
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Pl. II.  1a-1e. Topor din fier descoperit la Almașu Sec, jud. Hunedoara (Foto, desen: S. Ivan) 
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Pl. III. 1a-1e. Topor din fier descoperit la Șoimuș, jud. Hunedoara (Foto, desen: S. Ivan) 
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An Iron Axe Found in Almașu Sec, Hunedoara County, Romania 
Abstract 

 
In the summer of 2017, Dorin CărăbeŃ (Pl. I/3), employee of the Museum of 

Dacian and Roman Civilization in Deva, identified on a field located on the border of 
the village of Almaşu Sec (Pl. I/1-2), Hunedoara County, an iron axe specific to the 
Scythian civilization (Pl. II/1a-1e). The artefact is a hammer-axe type, characterized by 
the presence of two arms of equal length, separated by a circular hole. Ten other such 
axes were previously identified on the territory of Transylvania, one of them, with 
dimensions and characteristics similar to the one found in Almaşu Sec, being located in 
the collections of the Deva museum and coming from the village of Şoimuş (Pl. III/ 
1a-1e), Hunedoara County. Such axes are part of the inventory of Early Iron Age 
warriors in Eastern Europe and were used in the 6th century or the first part of the 5th 
century BC. 

The artifact is an ax-hammer type, characterized by the presence of two arms of 
equal length, separated by a circular hole (Pl. II/1a-1e). The iron piece has a length of 
19 cm and an initial weight of approximately 200 grams, in old age being completed 
with a wooden handle, about 60 cm long. 

Ten other such axes were previously identified on the territory of Transylvania, 
one of them, with dimensions and characteristics similar to those found in Almaşu Sec, 
located in the collections of the Deva Museum and coming from the village of Şoimuş, 
Hunedoara County. Such axes are part of the inventory of Iron Age warriors in Eastern 
Europe and can be found in the sixth century or the first part of the 5th century BC. 

Although the origin of this type of weapon seems to be found in the Caucasian 
area, the hammer axes later spread to the western part of the space occupied by the 
Scythian populations. The area of Transylvania seems to show similarities in the warrior 
panoply with the area of Moldova or the Western Podolia. Thus, in the intracarpatic 
space, bow and arrows and small-sized weapons such as daggers or axes are preferred to 
the detriment of long swords, indicating an increased military role attributed to the 
infantry. 
 These combat axes also constituted an attribute of high social status, being, at 
least at first, an element of military equipment owned by the society's elite at the end of 
the first Iron Age. 
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